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Premessa normativa
La legge 107/2015 ha disposto, ai sensi dell’art.1 comma 124, che nell’ambito degli adempimenti connessi alla funzione docente, la formazione in servizio dei docenti di ruolo è obbligatoria, permanente e strutturale. 
Tutte le attività di formazione sono definite dalle singole istituzioni scolastiche  in  coerenza  con  il  PTOF  e  con i  risultati emersi  dai  PdM delle istituzioni scolastiche, previsti dal Regolamento di cui al DPR del 28 marzo 2013, n. 80, sulla base delle priorità nazionali indicate nel Piano nazionale di formazione, adottato ogni tre anni con decreto MIUR.
Premessa progettuale
Il coinvolgimento emotivo può essere particolarmente intenso nei mestieri che prevedono un confronto costante con le esigenze di altre persone. Sono soprattutto gli insegnanti, oltre agli operatori socio-assistenziali, a “bruciare” facilmente le proprie energie per le molte richieste a loro rivolte. Pensiamo ai momenti che esulano dalla sfera propriamente didattica e richiedono competenze emotivo-relazionali per affrontare le frequenti difficoltà che nascono quando si tenta di creare un'alleanza con i colleghi, gli studenti e i genitori per un progetto educativo condiviso.

La tensione emotiva e la frustrazione sono situazioni che si vengono a creare naturalmente all’interno del contesto scolastico, ma sono anche situazioni per cui i  docenti non hanno ricevuto una formazione adeguata e pertanto si trovano “disarmati” di fronte al problema. 
Le attività proposte verteranno primariamente, alla consapevolizzazione dello stato emotivo in cui il docente si trova, promuovendo la comunicazione e il dialogo attraverso metodologie, tecniche e strumenti specifici delle arti terapie. Portare fuori da sé il proprio disagio, renderlo visibile agli altri dandogli una forma, significa aprirsi a una relazione dialogante all’interno di un setting accogliente e non giudicante.
Attraverso l’attivazione di un processo di crescita personale e di ben-essere, l’insegnante potrà acquisire nuove consapevolezze, competenze e capacità che gli consentiranno di divenire generatore di empowerment. Il docente otterrà così una maggiore consapevolezza di sé e un più elevato controllo delle proprie scelte, decisioni e azioni, nell'ambito delle relazioni personali, professionali e sociali. 
Descrizione del progetto
Il presente progetto mira alla crescita personale del docente, intendendo sviluppare un senso di ben-essere e attivare processi di empowerment all’interno dell’ambiente scolastico. Dal ben-essere dell’insegnante, infatti, dipende il ben-essere di tutto il contesto scuola, con ricadute positive anche all’interno del team di lavoro e degli studenti. Occorre, quindi, prendersi tempo da dedicare a se stessi e trovare spazi di condivisione/comunicazione tra pari, per ascoltarsi e ascoltare, capirsi e capire.

L’approccio artiterapico risulta innovativo poiché offre nuove opportunità 

di ri-generazione personale, professionale e sociale.
Perseguire il ben-essere dell’insegnante attraverso gli strumenti messi a disposizione dalle arti  terapie, vuol dire creare un generatore di empowerment, un processo attraverso cui la persona acquisisce competenze in grado di migliorare il proprio ambiente di lavoro e la qualità di vita. Attraverso i linguaggi espressivo-creativi si potranno sviluppare le proprie competenze emotive, comunicative, relazionali e la capacità di incidere positivamente sulle trasformazioni sociali.

Le attività, da svolgersi in presenza, prevedono momenti di verbalizzazione e brainstroming, da alternarsi a momenti di laboratoriali, miranti al raggiungimento del ben-essere psico-fisico e sociale degli insegnanti.

Le tecniche da utilizzare in maniera integrata, riguarderanno i vari linguaggi analogici (incluse le TIC) e consentiranno una maggiore libertà di espressione. 

Le competenze acquisite serviranno per strutturare con nuova consapevolezza, relazioni e attività all’interno del contesto scolastico.
Finalità
Promuovere il processo di crescita personale e il ben-essere dell’insegnante come generatore di empowerment 
Obiettivi
· Perseguire il ben-essere psichico, fisico e sociale attraverso un processo di crescita personale;

· Raggiungere il ben-essere attraverso l’esperienza personale del vivere su di sé nuove dimensioni emotive, espressive e comunicative; 
· Rafforzare i legami e incentivare il dialogo tra colleghi, data l’importanza del lavoro in équipe nella scuola;
· Stimolare la costruzione di relazioni positive tra docente e studenti, attivando efficaci processi di apprendimento;

· Accrescere il valore sociale e la reputazione del corpo docente.
Mappatura delle competenze
Alla fine del corso, ogni docente avrà maturato competenze in ambito:
· Personale: maggior grado di soddisfazione della propria vita professionale e sociale; migliore capacità di gestione dei conflitti e dello stress.
· Relazionale: capacità di empatia, per gestire efficacemente il dialogo in classe, nell’ambiente scolastico e con i genitori.
· Comunicativo: rinnovate capacità espressive, sul piano verbale, non verbale, iconico con spunti per attività laboratoriali da proporre in classe per il ben-essere globale;
· Organizzativo: capacità di gestire il proprio tempo, dando la giusta misura ad attività personali, professionali e sociali; possibilità di proporre attività creative e aggreganti in classe.
Destinatari
L’intervento è rivolto a gruppi di insegnanti di ogni ordine e grado. 
Metodologia
Si intende proporre un setting di lavoro esperienziale con momenti di condivisione che valorizzino un apprendimento fondato sull’esperienza creativa. La metodologia degli interventi  verterà su un approccio emotivamente coinvolgente, basato sull’uso del corpo e della creatività come mezzi espressivo-comunicativi attraverso cui sperimentare e l’improvvisare. 
La libertà espressiva consente di produrre elaborati (artistico-espressivi e narrativi) senza vincoli formali e senza timore del giudizio altrui. 

L’inventare delle storie diventa, così, un mezzo per offrire nuovi modi di comunicare,  accrescere l’autostima del singolo e del gruppo, riunire le persone (chi racconta e chi ascolta), intessendo relazioni positive e creando legami. Il confronto apre al dialogo e aiuta a sentirsi accolti dal gruppo e ad aprirsi agi altri. 
Strumenti e Tecniche
Sono incontri pratici e non teorici.

Si utilizzeranno tecniche artiterapiche (teatroterapia, musicoterapia e arteterapia) per esplorare ed esprimere gli aspetti emozionali, implicati nella relazione con gli altri e nel riconoscimento di sé, mediati attraverso esperienze espressive e creative. 
Il percorso di formazione si avvarrà dei diversi linguaggi, spaziando dall’ascolto musicale all’improvvisazione, dalla produzione grafica libera all’espressività corporea, seguiti da momenti di verbalizzazione per stimolare il confronto e la restituzione sul piano verbale-narrativo delle esperienze vissute sul piano analogico. 
Tempi e Sede degli incontri
Il progetto è strutturato in 25 ore da svolgersi in presenza (ma anche in video conferenza qualora fosse necessario) e in orario extracurriculare  nel corso dell’a.s, 2023, secondo un calendario da concordare.

Per lo svolgimento degli incontri, sarà sufficiente la disponibilità di un’aula scolastica. L’orario viene concordato in funzione delle necessità.
Per la messa in scena del prodotto finale lo spazio dedicato sarà concordato in relazione alle esigenze della scuola.
Materiali
I materiali e gli strumenti necessari alla realizzazione del progetto, sono messi a disposizione dalla scuola. La scrivente si impegna a farne esplicita richiesta al DS nei tempi e secondo le modalità concordate.
L’occasione è gradita per porgere Cordiali Saluti
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